

EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana. Federación Ibérica. Procedimiento revolucionario. Cortes Constituyentes. Respeto á la legalidad republicana.

AÑO I.

Véanse al principio de la cuarta plana del periódico, las condiciones de suscripción. En la misma, los precios de los anuncios, así en España como en el extranjero.

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL
CALLE DE ALMAGRO, 4, TERCERO, DERECHA
Redacción y Administración, Minus. 21, principal.

De los artículos publicados en la sección titulada POLEMICA, serán responsables sus autores. Número especial, los domingos.—No se devuelven los originales.

NÚM. 12.

POR LA IDEA

TODO IGUAL

Parece ser que los banqueros y los especuladores al contado, no asistirán á la Bolsa. La gente de dinero, como la gente hambrienta, se declara en huelga. Los procedimientos de resistencia de abajo se imponen arriba y contra el gobierno, contra el poder constituido, se dirigen lo mismo las masas de obreros, que los capitalistas.

El disgusto ha ido ascendiendo: primero vivió entre los infelices, luego llegó hasta los modestos; ahora ya se encuentran en la superficie de esta sociedad, azotada por todas las miserias y corrupciones propias de las épocas de decadencia.

Los pueblos más desventurados suelen tener entre sus habitantes seres felices. En España, presidiendo de la corte y de los cortesanos, todos vivimos sufriendo la misma desventura; la inmensa desventura de un poder que á los pobres les quita el pan de la boca y á los ricos les arrebató los caudales guardados en las arcas.

Los jornaleros piden trabajo y les contestan con cargas de caballería. Los banqueros piden negocios y les contestan con tributos. A la masa popular sana y robusta, se le extrae la sangre. A los banqueros se les extraen los capitales que son su vida. La actual monarquía no es un gobierno; es una sangría suelta por donde á torrentes se van el vigor y la riqueza de este país, eterno esclavo de Austria y de Borbones.

¡Todos vamos estando iguales! Aquí no ha habido aún igualdad ante la ley, porque también la justicia sufre la enfermedad del favoritismo. Aquí no ha habido igualdad social, porque hasta ahora vivieron los privilegios. Mas pronto habrá una igualdad sombría, tenebrosa, pero igualdad al cabo. La del hambre, la de la miseria, que desde las capas inferiores del país suben hasta las cumbres de la nación, paseando sus sucios harapos.

Los reyes antiguos, con verdad decían que la corona de España abarcaba dos mundos. Los reyes de ahora pueden tener la evidencia de que su corona no pesa sobre ningún pueblo sano, sino sobre un pueblo debilitado, consumido, que, sin remedio, habrá de sacarse el estorbo que le agobia, si quiere salvarse de la muerte.

Cuando se habla de la agitación obrera, se achaca todo á los radicalismos de los obreros; pero seguramente que los hombres de la Banca no pecarán de demagogos, y ellos son los que hoy apelan á la resistencia y al retraimiento.

En la Coruña, un deán predica casi el separatismo. En Madrid, los banqueros se declaran en huelga. Por todas partes cunde el descontento. ¡Qué mucho que nosotros, con la mirada puesta en el Oriente, digamos: Tiene que destruirse eso, que es la ruina y la vergüenza de la patria!

El asunto de las Palacs

Nada se sabe oficialmente, dicen los órganos ministeriales, de este conflicto. Y sin embargo de la ignorancia en que el Gobierno vive, el hecho pudiera ser cierto, porque casi siempre son los Gobiernos los últimos que saben estas cosas. Cuando ocurrió lo de las Carolinas, la voz de alerta se dió por la prensa de oposición: la ministerial, ó lo negaba ó quitaba importancia á los sucesos, y faltó poco para un conflicto internacional, aparte del que se creó entre el sentimiento popular y las instituciones.

Al Gobierno incumbe averiguar y averiguar pronto lo que haya de verdad, siquiera para desvanecer las sospechas de gentes maliciosas que se temen haya de por medio algo más que japonés, lo cual no sería ningún milagro.

Digase lo que se quiera, es lo cierto que aquí no marchan de acuerdo la política palaciega y las tendencias nacionales; y así como el pueblo refleja sus odios y sus simpatías en favor y en contra de determinadas razas, no hay por qué extrañarse de que los que se encuentran al lado opuesto favorezcan y protejan las contrarias.

El sentimiento popular se engaña pocas veces; los presentimientos de las masas se traducen de ordinario en profecías, y es pesadilla constante, desde hace mucho tiempo, que nuestras instituciones están seriamente comprometidas, aunque no haya pacto expreso, con la llamada Triple Alianza, que es una amenaza permanente para nuestros intereses y política nacional.

Vivamos, pues, prevenidos.

Tijeretazos

El Nuevo Herald, que es testigo de mayor excepción, continúa juzgando la política actual con una independencia impropia de un fusionista.

Más de lo que pudiéramos decir nosotros contra este gobierno que nos lleva directamente á la deshonra, lo manifiesta el colega con entera claridad.

Véase la prueba:

«Hoy se habla de separatismo en tierra siempre tan española como la región gallega, y en Sevilla la lealtad, y en Valladolid la estorcedura, y en Burgos la legería y la solariega, y en Pamplona que nos dió un reino, y en Victoria donde la libertad ha tenido su más alto baluarte, y en Badajoz contestina de una frontera sagrada, hay desolación y protestas amargas, y son pronunciadas palabras que suenan á guerra civil...»

Conste que todo lo que va dicho es de un periódico monárquico.

De modo que los ministeriales no pueden hablar ahora del ventuello de la calumnia.

¡A no ser que adjudiquen el papel de D. Basilio á sus propios correligionarios.

Pero sigamos copiando:

«El tratado con Francia prometido en Asturias por el Sr. Sagasta, hallase ya en el estado de quimera. No sólo no hemos podido lograrlo, sino que aún ha corrido grave riesgo el consueño «modus vivendi.» Por único

esperanza, queda á nuestros exportadores la frase epigramática del Sr. Cánovas del Castillo: «El mercado interior, como estímulo nuevo de nuestros vicios nacionales.»

Suponemos que esto de los vicios nacionales no lo habrá dicho el Sr. Cánovas por algunos prohombres fusionistas.

Que transforman sus domicilios en casas de juego, desde que comienza la noche, con grave detrimento de los diputados rurales de la mayoría.

Los cuales van á tener que hipotecar todos sus prejugares antes de que se cierren las Cortes.

Ahora vean nuestros lectores la siguiente semblanza del jefe del Gabinete:

«El Sr. Sagasta es el hombre que arrojando los progresistas al retraimiento dió en tierra con el trono de doña Isabel, sin poder almorzar de flores, para que la angusta señora las hollara, el camino de San Ildefonso; el señor Sagasta es el hombre que en 1872 divide aquellos mismos progresistas y hace imposible la monarquía de D. Amadeo; el Sr. Sagasta es el hombre que en 1874 arroja á los radicales del Gabinete y deja en el aire aquella apariencia de República que deriva de un soplo el general Martínez Campos; el Sr. Sagasta es el hombre que en 1883 rompe con la Izquierda y somete á la monarquía, para dos años después, á la tremenda prueba de El Partido...»

El retrato está hecho de mano maestra.

Pero le faltan algunos rasgos salientes para completar el parecido.

Porque ya que se habla de las hazañas de Sagasta, bueno sería no dejar en el tintero la transferencia de los dos millones, las matanzas de Riotinto y los asesinatos de los sargentos de Numancia.

El conde de San Bernardo está aburrido. El conde está resuelto irrevocablemente á no continuar al frente del cabildo municipal. Pero el gobierno se resiste y el conflicto continúa.

Quién tenga razón, lo ignoramos. Lo único que sabemos es que ni hay alcalde ni Ayuntamiento posibles, mientras no se varíen los moldes.

¡Buena está la Administración municipal!

Aunque no debe extrañarnos. Corre parejas con los demás organismos. Todo está denunciado por ruinoso.

Pero no se hace luz. Se murmura mucho, se señalan expedientes, se habla de cuentas del gran capitán y la capa no parece.

Ni parece tampoco la moralidad por ninguna parte.

Y si no, véase lo que dice un periódico monárquico, que no se muere la lengua:

«A los cuatro meses escasos de poder, los escándalos municipales se renuevan con la losanía, el vigor, la frescura y la desvergüenza con que en tiempos no lejanos acompañaban la caída de otro gabinete presidido por el Sr. Sagasta.»

Si los fusionistas no hubiesen perdido el olfato, habrían notado hace ya mucho tiempo, que todo huele á podrido en España.

Pero estos apreciables sujetos no tienen los sentidos tan delicados como el príncipe de Dinamarca.

El Día, de ayer, hace una relación de los nuevos senadores vitalicios, con una breve reseña de las más altas cualidades que adornan á los agraciados.

Véanse algunas muestras:

«D. Juan de Dios San Juan y Labrador, antiguo progresista de Jaén, de cuya Diputación provincial fué vicepresidente, conserje del jefe del gobierno, etc.»

«D. Justo San Miguel Varona, marqués de Cayo del Rey desde el año 75, y conserje del general Martínez Campos...»

«¿A qué seguir? El gobierno, después de meter en el Congreso á los parientes más cercanos, ha traído al Senado á los de último grado.»

Ahora vea el Sr. Sagasta si puede colocar en el Consejo de Estado á los porteros y ayudas de cámara de los ministros.

Y á las cocineras en el Tribunal de Cuentas.

CARTA DEL DUENDE

Desde una cortina de la Saaleta á 10 de Abril de 1893.

Sr. Director de EL IDEAL: Aunque á usted no tengo el gusto de conocerle, su nombre me suena por haberlo oído algunas veces á antiguos amigos míos de EL Progreso y de EL Pueblo. ¿Cómo han cambiado algunas cosas desde aquellos días en que yo enviaba mis cartas al malogrado Solís y al ausente Malaga...»

Yo he venido muy á menos, como todas las cosas de Palacio. Todavía alcanzo los buenos tiempos; pero, estimado director, esta casa está cambiadísima. Antes corrían por los suelos las monedas de cinco duros, y ahora se ahorra hasta el último céntimo.

Con razón se quejaban el otro día dos antiguas conocidas mías, leales servidoras de la casa, y que ahora están en baja porque tienen simpatías con... (L).

«¡Ay—decía una de ellas,—cómo hecho de menos á la señora, ella tan generosa, tan espléndida!»

«Razón tienes—afirmó la otra amiga.—La tacañería nunca vivió en esta palacio, mientras le habitaron sus antiguos dueños.»

«Te acuerdas de los regalos de la señora? Cedía sus vestidos después de usados á las personas que la rodeaban.»

«¡Ya lo creo! Dímelo á mí, que he gastado más de uno y más de dos de los que estrenaba aquella española nota, que sería lo que les diese la gana á cuantos la han desacreditado, pero que tenía la sangre castiza.»

«Y tan castiza. Todos sus haberes los empleaba en derroches convenientes para la pobreza. Para gastado es el dinero ¿verdad?»

(1) No entendemos el nombre que ha puesto el duende.

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL
CALLE DE ALMAGRO, 4, TERCERO, DERECHA
Redacción y Administración, Minus. 21, principal.

«Tienes muchísima razón. ¡Pero, hija, si ahora pasan unas cosas! Figúrate que aquí los vestidos usados se venden lo mismo que si fueran de las aristócratas tronadas que quieren y no pueden.»

«¿Los vestidos? ¡No es eso sólo! Los sombreros se venden también. Y se recogen los cuartos que producen los efectos en buen uso.»

«Y hay requisa en el guardarropa, por si acaso.»

«Así suceden cosas graciosísimas. El otro día me encontré á las hijas de un burgués, como dicen los socialistas, luciendo un sombrero magnífico. Yo, al ver la capota, que es lindísima, empecé á preguntarme por lo bajo: ¿Dónde he visto un sombrero igual? Al fin caí en que...»

«Ya comprendo. ¡Era uno de los subastados!»

«¡Cabal.»

«Diálogos como este, apreciable director, se oyen á cada paso en este recinto. Cuidado que yo estoy acostumbrado á murmuraciones, pero ahora me asusto de veras al ver cómo aumentan las habillitas en esta casa donde habito sin que nadie se fije en mí.»

«La afición, no lo niego, me hace parcial. Por eso á mis solas y entre los repliegues de la cortina donde estoy, dí el otro día la razón á la hija mayor de mi antigua dueña, cuando en un diálogo bastante vivo con su cuñada dijo verdades como esta. «Yo nada tengo que ver contigo y demasiado hago con callar.» Por supuesto que algo mejor irían las cosas si hubieses seguido mis consejos. Pero, desgraciadamente todos pagaremos las culpas de una persona sola. Y lo peor es que yo tendré que vivir después de cualquier modo, porque no he tenido el buen acuerdo tuyo de ir ahorrando dinero y poniéndolo en lugar seguro por si acaso.»

«En fin, director, que esto se encuentra muy mal y que sólo un duende como yo puede pasarlo medianamente en esta casa. Yo le prometo continuar mi correspondencia otro día, sobre todo, para contarte lo que ha motivado la venida de la mamá.»

Suyo invisible,

EL DUENDE.

Parentesis

Impotencia

Hace ya muchos días que no trabajo; hace muchos días que mi cerebro, adormecido, falto de vigores, cansado tal vez por las zozobras de una existencia imposible, sólo crea imágenes borrosas, inconexas, inútiles, que se deshacen como la niebla, en cuanto apoyo en el papel mi pluma.

Ni la soledad y el recogimiento, ni la compañía de mis libros favoritos, ni las enseñanzas que puede aprovechar en su lectura, fertilizaron el campo ya desierto de mi agotada imaginación. ¡Oh! En vano reclamé vuestro auxilio, amigos fieles, talentos ilustres, que dejasteis en obras inmortales vuestro espíritu, legando á los inteligentes incomparable y hermosa herencia. Cuando fijo las ojos en vuestras páginas, me parece que tampoco existen vuestras energías; vuestra claridad no me alumbró, vuestro pensamiento no me exalta, vuestro vigor no me fortalece, y me separo de vosotros como se aparta de su querida el hombre infeliz por el placer: ella le ve alejarse, llorosa, emocionada, transpirando sensualidad y ardientes dulzuras, y él huye desalentado, creyendo que su dicha está más lejos. En vano la busca, en vano corre, porque lleva la muerte consigo, en sus nervios agotados, en su naturaleza extinguida.

Queriendo hallar en vosotros los placeres intelectuales que antes me proporcionabais, queriendo que me iniciéis como tantas veces lo hicisteis, en todo aquello que guarda el corazón del hombre, y sólo á vuestra sagacidad se descubre, clave en vuestras páginas mis ojos, y miro y miro... y la impotencia me mata. ¿Qué harían el pedernal y el eslabón, si eternamente unidos, nadie los moviera? Mi pobre inteligencia es hierro frío que permanece inmóvil junto al pedernal, germen de resplandores. ¿Dónde la fuerza existe que la nueva para producir luz, la luz que deseo, y es el quilo del alma?

Esa fuerza se perdió; vientos de la tempestad lo concentraron; prodújose una chispa, un roce violento que lo destruyó todo. ¡Aún recuerdo con espanto aquel instante! Mi cerebro estaba preñado y febril; fundiábase las ideas en el como el plomo en la caldera del artefacto. Todos vosotros érais mis amigos y viviais para mí con mi propia existencia.

«¿Qué momentos aquellos tan felices! La ilusión era completa, si puede llamarse ilusión delirio semejante. Ni barreras, que limiten el espacio, ni objetos que proyecten sombra. Todo era luz, armonías, afectos, vigores inauditos; claridad infinita en la que no se mienten horizontes; y abarcándolo todo, y absorbiéndolo todo y reinando sobre todo, la idea; la obra inculcada que ya vivía en el mundo intelectual, en el anchuroso mundo formado por el cerebro calenturiento. Aquello no era tampoco un delirio. No; para mí, era una realidad brillante y atractiva.»

Todo estaba construido, todo terminado, todo resuelto; el edificio levantábase gallardo. Una pluma de acero bastara para fijar la nueva creación en un puñado de cuartillas, mi libro estaba hecho; más aún! mi libro era una historia real, vivida, dentro del cerebro del autor; escribirlo sería como hacer la traducción en vulgar lenguaje de una idea que por sí sola existe sin palabras ni trazos; una idea que con múltiples reflejos aclara lo que ni la gramática ni el arte saben reproducir sin empequeñecerlo y amanerarlo.

Pero la traducción es inevitable para que la vida de la obra se exteriorice y sea más duradera que la vida del hombre.

Llegó el momento supremo del rudo trabajo; cuando el creador acaba y el obrero da principio á su labor.

«Copiar sin reposo, copiar atentamente línea por línea, punto por punto!»

La pluma se aparta del tintero, acercándose al papel, para escribir la primera palabra y tras ella, en goteo incesante, mil y mil, que al retambalar de la mano, tropiezan, se oprimen, se confunden, y al fin, se ordenan, enfiladas como las cuentas de un rosario, atrayéndose unas á otras, precisando cada una lo que su anterior indica y dejando á la de atrás la misma tarea.

Faltábame poner la primera palabra. ¡Oh! Cuando ésta luciera sobre la cuartilla sus trazos desiguales, todas la seguirían, como un rebaño de acorados camleros... ¡La primera palabra! Y cómo brillaba, destaburcando, el edificio entero, mi obra completa ofrecida por la fiebre cerebral... ¡Oh! Busqué la primera palabra. Pero, ¿cuál sería la primera palabra?

«Y la obra era perfecta; la vi claramente. No había detalle perdido ni duda en pie. La luz lo iluminaba todo. La luz todo lo expresaba. En el silencio se oye mejor una nota perdida y en la oscuridad es más notorio un débil reflejo...»

Pero entre tantos resplandores, entre tantas ideas ¿qué cosa más fácil que perderse una palabra?

Y se perdió sin duda.

Sustituirla, desdoblándola, era imposible... ¡qué obsesión... una palabra... una sola; y como en un cuento fantástico el delirio se transforma en realidad. Una sola palabra y el pensamiento adquirirla la forma de un libro.

«¿Qué terrible momento aquel! Todo resplandecía, todo, en mi corsebo esforzado, por buscar aquella palabra. El calor se hizo intenso, la violencia grande, sentí fuego sobre mis pupilas; ensanchóse aún más aquel espacio sin confines; aumentaron las irradiaciones de luz... En un momento se produjo una chispa violenta, un roce aterrador, como si hubieran chocado en el universo dos mundos, y quedé sumido en profunda oscuridad.»

Cuando lo he perdido todo, leí entre sombras intensas una palabra, una palabra cruel, que á tiempo evocada hubiera redimido mi obra. La palabra decía: ¡Impotencia!

Contra ella chocó mi deseo insaciable, como el beodo que no repara en el obstáculo hasta después de tropezar y estrellarse... Desde aquel día perdí mis ilusiones, mi soñado paraíso, mi felicidad, mi vida, porque perdí la luz del alma.

Desde aquel día no trabajo; todo esfuerzo es imposible para mí, toda tarea insostenible. Si abro los ojos, todo me trastorna; si los cierro, la oscuridad me desconciela. Donde palpita un mundo, ahora noto solamente el estrechez de un cráneo. ¡Poder divino, que puedes encerrar el universo entero en tan reducida cavidad, sólo tú sabes á dónde fué mi obra!

Hoy me puse á escribir, avergonzado ya de mi torpeza, viendo trabajar á mis amigos; brotan de mi pluma estas líneas como el agua brota del manantial, pero no me atrevo á repararlas, temiendo hallar en sus trazos una prueba evidente de mi locura.

PALMERÍN DE OLIVA.

24 Enero 93.

ECOS POLÍTICOS

Preparativos

Algunos maliciosos sospechan que el gobierno trata de previnirse, por si acaso, contra futuras contingencias; y al efecto, como primera y saludable precaución, nos presenta en Madrid un censo inverosímil.

«Trece mil doscientos setenta y ocho altas! Desde luego nos parecen sospechosas tantas altas.»

Y bueno será que nuestros amigos se prevengan también, procurando depurar la verdad y exactitud de esta cifra.

No olvidemos que la base de la votación son las listas; y si podemos estar seguros de ser los más en la opinión, no podemos estar igualmente seguros de la sinceridad que emplean nuestros adversarios. Donde no hay, se inventa, suelen decir; y con esta socorrida máxima, quedan saldadas sus todas cuentas.

¡Importa, pues, la revisión y se la recomendamos eficazmente á los Comités de los partidos de la unión republicana.

Es imposible que de un año á otro aumente el censo en esa enorme cifra.

Lo del alcalde

Con razón sospechábamos ayer, que ni las razones del Sr. Sagasta ni los argumentos de D. Venancio harían volver al conde de San Bernardo sobre su acuerdo de abandonar la alcaldía.

El único modo decoroso que encuentra el para permanecer en su puesto, es que el gobierno suspenda á los concejales; y este medio que los Sres. Sagasta y consortes encontraban inmejorable cuando la famosa memoria del señor Dato, hoy les repugna tanto como antes les agradaba.

No vemos, pues, cómo se resolverá el asunto, por medio de una transacción, y estimamos que el alcalde, ya por poco decoro, debe marcharse, abandonando á esos hombres que no le facilitan siquiera los medios de hacer la buena administración, que tanto anhela el pueblo de Madrid.

No hay Consejo

A pesar del rumor que anoche circuló, hoy no se verificó el Consejo de ministros. Mañana se reunirá en Palacio, bajo la presidencia de la regente.

Actas no presentadas

Tan sólo faltan 30 actas por presentar en el Congreso, y éstas en su mayoría se declararán

graves, por venir protestadas y plagadas de ilegalidades enormes.

«Lo comprendemos todo!»

Menos faltan en el Senado; pues tan sólo son 17 los electos que no han presentado los documentos acreditando su aptitud legal.

Bien es verdad que se susurra que carecen de ellas y que la Comisión está dispuesta á proceder con rigor.

«También en este caso, lo comprendemos todo!»

¿Para instrucciones?

Nada menos que los gobernadores de Valencia, Tarragona, Murcia, Ciudad Real, Teruel, Cuenca y Toledo se encuentran en la actualidad en Madrid.

Se supone que han venido á recibir instrucciones para las próximas elecciones, aunque se nos antoja que estarían mucho mejor en sus respectivas insulas.

Alto personal

Se dice que el vicealmirante D. Florencio Montojo será nombrado consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, en relevo del de igual clase D. Manuel de la Pezuela; y que al contralmirante D. Juan Flores Prichard se le nombrará individuo del consejo de Filipinas en el ministerio de Ultramar, en reemplazo del de igual empleo D. Francisco Briones.

El duque de Alba

El duque de Alba conferenció ayer tarde con el Sr. Sagasta, recibiendo instrucciones para su viaje á Italia, donde va á representar á España en las bodas de plata de los reyes de aquella nación.

Reuniones de representantes

Los diputados y senadores vascongados reunieron ayer para gestionar asuntos regionales, y entre ellos principalmente el de la capitania general de Vizcaya.

Para que estudie el asunto y dé dictamen, nombraron una Comisión compuesta de los señores Zabala y Casa-Torres, por Vizcaya; Calvo y Torre Gil, por Guipúzcoa, y Becerro de Bengoa y Echevarría, por Alava.

Hoy se discutirá en el Senado el acta de la elección de la Sociedad Económica de Madrid, que la Comisión ha declarado leve, proponiendo que se apruebe en el dictamen leído ayer tarde.

Los bolsistas y el ministro de Hacienda Continúan los fúnestos resultados del decreto de 4 del corriente.

En la Bolsa no se hace operación alguna al contado, y únicamente se realizan algunas á plazos, pues éstas están exentas del impuesto, toda vez que en ellas no hay transmisión de efectos públicos, limitándose á abonar las diferencias, en cuyo caso no se paga como impuesto más que una peseta por cada mil de aquellas diferencias. Es decir, que decreto que tantas protestas está levantando, viene á proteger indirectamente el juego, pues de todos es sabido que las operaciones á plazos no son más que compra-ventas simuladas, á pretexto de las cuales se juega, buscando el encubrimiento del Código de comercio.

Ayer, después de la hora oficial, se reunieron los agentes de Bolsa para tratar de la actitud que deben seguir en este asunto. En la discusión se dibujaron las dos tendencias en que están divididos, ganando terreno indudablemente los que sostienen el criterio de la resistencia, sin acudir al ministro de Hacienda por las vías legales, pues sometido el asunto á votación, únicamente por una diferencia de 12 votos, y contándose además nueve abstenciones, triunfó la proposición de elevar una exposición al ministro de Hacienda, pidiendo la reforma del impuesto, aun cuando no en su parte esencial, cuya proposición, redactada por los señores Mumbert, Reig y Roda, habrá sido entregada hoy al señor ministro, pero sin abandonar por ello los procedimientos de huelga y resistencia pasiva.

Los síndicos del gremio de banqueros, redactaron igualmente otra exposición-protesta, pues entienden que el ministro de Hacienda no se ha sujetado, como debía hacerlo, á las bases establecidas en la autorización concedida al gobierno para reformar la ley de derechos reales de 31 de Diciembre de 1891.

Los tratados de comercio El embajador de Alemania celebró ayer una larga conferencia con el Sr. Moret. En esta conferencia quedaron acordadas en principio algunas rebajas en los derechos á las primeras materias para la producción del alcohol industrial.

Procedencias limpias

La Gaceta publica hoy una circular declarando limpias las procedencias de Buenos Aires que hayan salido de dicho punto después del 30 del actual.

Las elecciones municipales Parece por fin que el Gobierno desiste del aplazamiento de las elecciones municipales, que enhorramala quite aplazar, y que éstas se verificarán el 14 de Mayo.

Con tal motivo, los Boletines Oficiales publicarán el 25 del actual la consabida convocatoria.

Las incompatibilidades

He aquí los principales acuerdos tomados ayer por la Comisión de incompatibilidades del Congreso:

En lo relativo á los militares, la Comisión se ajustó á lo determinado en su ley orgánica, aceptando como compatibles las situaciones de supernumerarios, y de reemplazo, es decir, cuando no se cobre más de la mitad del sueldo.

En los catedráticos sólo podrán considerarse

compatibles los numerarios de Universidades, quedando en situación de excedentes, excepto los de Madrid. Las excedencias no alcanzarán a los catedráticos auxiliares porque la ley no les concede este derecho.

Y para todos los casos de excedencias se aplicará lo dispuesto por el art. 33 de la última ley de presupuestos.

La Comisión se ocupó, además, en la situación de los consejeros de Estado y de otros funcionarios, aplazando para la reunión de hoy resolver las dudas que existen acerca de estos casos.

Además, quiere la Comisión, ajustándose estrictamente a la ley, presentar al Congreso, en los ocho días siguientes a su constitución, la lista de los cuarenta funcionarios que la ley considera compatibles, evitando de este modo que pase un período legislativo sin que sepa el Congreso quiénes son los funcionarios comprendidos en dicha lista.

La comisión de actas

En la reunión que ayer celebró, dicha Comisión dictaminó en 44 actas, cuya aprobación propone.

Sin embargo, se acordó enviar a los Tribunales documentos relativos a las de Gracia, Cartagena, Valladolid, Granada, Egea, Utrud, Astorga, Villafranca de Panadés y Mérida, los cuales no han difuntado emitir dictamen, porque no afectan a la validez de la elección.

La Comisión no se ocupó en las actas de la Habana y de Sevilla, siendo probable que se trate de ellas en la reunión de esta tarde, y retiró el dictamen del acta de Yecla para revisar ésta de nuevo.

Desde mañana se verificarán vistas públicas de las actas que en los interesados las han solicitado, y, como hemos dicho, la Comisión se subdivide en tres tribunales de cinco individuos cada uno, concediendo media hora para cada discurso y diez minutos para rectificaciones.

La firma de hoy

Hoy despacharon con la regente los ministros de Guerra y Marina.

Al salir de palacio, manifestaron a los periodistas: el primero, que había puesto a la firma un decreto por el que pasa a la reserva el general Mendicuti, y el segundo, otro decreto nombrando oficial primero del ministerio al Sr. Torrell, en sustitución del Sr. Vaca.

En cuanto al Sr. Sagasta, nada dijo respecto a lo del alcalde ni de las Palaos.

Hombres y sucesos

NUESTROS DIPUTADOS

D. Juan Martí (Xich de las Barraquetas)

Con la biografía de este popular guerrillero damos comienzo hoy a las semblanzas de los diputados de unión republicana, en quienes tiene hoy fija su mirada la opinión pública, que espera de ellos actos trascendentales para el porvenir de la patria y de la democracia.

Nació D. Juan Martí, más comunmente conocido por el Xich de las Barraquetas, en Martorell, importante villa de la provincia de Barcelona. Cuenta, pues, en la actualidad, cincuenta y siete años de edad. Es alto, robusto, y en sus energías y varoniles facciones se descubre a primera vista al hombre de acción, siempre dispuesto a sacrificar la vida en defensa de una idea. Basta mirarle una sola vez para adivinar la energía de su alma, templada para las grandes luchas de la política. Pero no se crea por esto que su trato sea rudo, antes al contrario, el Xich se distingue por una gran afabilidad de carácter y una excesiva bondad que le hace extraordinariamente simpático aun a sus propios adversarios.

Cuando allá por el año 1866 fué muerto por la Guardia civil su hermano mayor, el héroe Noy de las Barraquetas, el Xich decidióse a reemplazarle en su doble representación política y revolucionaria. Hasta entonces sólo se había dedicado al trabajo y faenas agrícolas de su casa, conduciendo en carro su propia cosecha a Barcelona.

Entró en la política y en las conspiraciones a la vez, y a poco vióse obligado a emigrar; y como D. Juan Prim había tenido en gran estima a su hermano único, otorgó al Xich un doble cariño: el que a su hermano muerto profesaba y todo el que personalmente se merecía. El héroe de los Castillejos conoció desde luego las dotes singulares que como hombre de acción distinguían a nuestro biografiado, adivinando en su varonil y simpática figura al audaz y popular guerrillero.

D. Juan Martí era entonces como es hoy republicano, y la amistad que el profesor D. Juan Prim de que sufriera persecuciones que ni en poco ni en mucho bastaron para que se entibase su entusiasmo. Jamás ha militado en otras filas y ambos hermanos tuvieron por jefe al insigne Figueras. Aun muerto éste conservaron vivo el recuerdo de aquel eximio político.

El Xich une a la prudencia, una gran fuerza de voluntad. Es lo que se llama un carácter reflexivo que se mueve por mandatos de su conciencia. No ignora lo que vale y representa y sus actos los decide ó por compromisos contraídos ó por maduro examen. Jamás obra por el imperio de una pasión ó avalorada. Por esto sus decisiones son serias y firmes.

De acuerdo con su amigo y jefe D. Estanislao Figueras otorgó sus servicios, con ligeras salvedades, al gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla a quien profesa gran cariño y alta consideración.

Es popularísimo en Cataluña y el jefe nato de las fuerzas republicanas de acción. Sin su concurso es casi seguro que no se intentará jamás movimiento revolucionario importante en Cataluña, y si se intentara, caería sin prestigio, y muerto por falta del medio adecuado. Es el, a no dudar, la encarnación viva de la fuerza revolucionaria en aquella región.

El año 1869, siendo jefe del gobierno don Juan Prim, se sublevó con el indivisible Jauristi a favor de la República, y en esta intención reveló las dotes del jefe guerrillero llamado a adquirir celebridad.

Fué el año 1871 elegido diputado a Cortes por el distrito de San Felin de Llobregat, que hoy representa también en Cortes.

Durante el período de la República, fué nombrado coronel jefe de dos batallones de voluntarios movilizados, que fueron las fuerzas más disciplinadas sufridas y valientes que en aquellos días se batían por la República y por la Patria en Cataluña. Batalló incansablemente contra los carlistas en armas, llamando la atención de los jefes militares de aquel distrito por su bizarria, por sus acertadas disposiciones y movimientos y por la intrepidez de sus actos,

Las fuerzas que mandaba el Xich eran de las más respetadas y temidas por los carlistas. Su conducta enérgica, su serenidad y su acierto en Berga durante el cerco y asedio de esta población por los soldados del pretendiente, es una verdadera epopeya que honraria al más ilustre caudillo.

Pero lo que singularmente distinguió al Xich, acreditándole de experto militar, fué el combate que sostuvo con sus dos batallones movilizados contra un verdadero ejército regular mandado por el general Martínez Campos. Disponía éste de 10.000 soldados y atacó al Xich en Sarriá. El caudillo popular esperó impávido el ataque, y en momento oportuno, ordenó dos cargas a la bayoneta que hicieron retroceder a su adversario. El Xich, después de haber causado por su notable arrojo la admiración de Martínez Campos, se retiró ordenadamente con no menor sorpresa del futuro caudillo borbónico. Jamás olvidará éste aquel memorable acontecimiento. Se libró este combate en favor de la República, que destruyó con su golpe de estado el general Pavía.

Después de aquella honrosa protesta, el Xich se dedicó modestamente a sus ordinarios trabajos.

En el triste período que media entre la caída de la República y estos días aciagos, el Xich ha estado siempre resuelto a la defensa de los ideales republicanos, y hoy, cuando el instinto popular señala la proximidad de graves sucesos, le ha llevado al Congreso contra su deseo. Tal es, en pocas palabras, la biografía del que por su constancia, su valor y su patriotismo, puede considerarse como el jefe predilecto de los revolucionarios catalanes.

FRANCISCO RISPA Y PERPIÑA

CUESTIONES PALPITANTES

EL PROBLEMA SOCIAL

¿Proteccionismo ó libre-cambio?

Dadas las múltiples condiciones de la industria, no tenemos quizá un solo producto de exportación, en cuya confección no entren, como primera materia, otros productos que han de importarse del extranjero. Y claro está que los derechos de aduanas que se les impone, causan en nuestros productos un aumento de precio que dificulta ó imposibilita la exportación. De ahí muchas crisis de la industria y decaimiento del comercio exterior.

El proteccionismo ejerce una influencia muy grave en la cuestión social. En él toman origen las principales dificultades del problema. El es a la edad moderna, lo que a la antigüedad fué la esclavitud, con la cual tiene más de un punto de semejanza. El es quien establece el principio de la omnipotencia del Estado, en la negación del derecho individual. El es quien, aplicando a las relaciones económicas, alma de la vida social, ese mismo principio de omnipotencia, confiere al Estado el pretendido derecho de distribuir a su antojo entre los ciudadanos las condiciones de miseria ó de fortuna. Si no su móvil, su resultado es asegurar la prosperidad de algunas grandes industrias, a expensas de todas las demás. En fin, de él resultan dos consecuencias desastrosas: Por una parte, la competencia de los pueblos ha llegado al estado agudo de guerra económica, predisposición creciente a la guerra á cañonazos. Por otra parte, el socialismo de Estado, disfrazado de proteccionismo, obra siempre, por ley natural, en favor de las clases superiores, originando, también naturalmente por acción refleja, el socialismo obrero. Y la lucha entre estos dos socialismos conduce fatalmente a la guerra civil.

Al señalar la causa principal de tan graves conflictos, no venimos a proponer el libre-cambio como panacea universal. Lo que sí decimos es que a cada atenuación que esta causa sufre, correspondería indudablemente una remisión en la fiebre social.

Los comercios internacionales, siendo más libres, volverían a emprender su marcha progresiva, que seguirían los comercios interiores.

La industria, al ver que se le abren nuevamente sus mercados, verían también disminuir sus existencias excesivas, sus crisis y sus huelgas.

Los obreros, con el aumento de trabajo, gastarían menos y ganarían más, desapareciendo así, paulatinamente, los motivos de queja.

Y la evolución tendría también su corolario moral, porque en el orden de las relaciones económicas, hoy preponderantes, la libertad se identifica con la justicia, y el espíritu de conciliación entre obreros y patronos, iría sustituyendo poco á poco sus pretensiones recíprocas, hoy tan irracundas y violentas.

Y por qué medios, preguntareis, se puede entrar en esa vía de soluciones salvadoras? Simplemente por la voluntad del pueblo, impuesta á poderes y organismos, en virtud de la soberanía que el sufragio le otorga.

Y aquí llegamos a una importante cuestión político-social, que estudiaremos en otro artículo.

ENSEÑAT.

Servicio telegráfico

(De la Agencia Fabra)

El ministro del Japón en Londres

Londres 11 (1.30 t).—(Vía cable Bilbao).—El corresponsal de la Agencia Fabra acaba de tener una conversación con el ministro del Japón en esta corte, quien ha dicho que no tenía noticia alguna referente a la ocupación de las islas Palaos por los japoneses, y que consideraba el hecho improbable.

Terminó la huelga

Chicago 11.—Ha terminado la huelga de los obreros de la Exposición, mediante á haber llegado á un acuerdo con la Administración.

Vuelta al trabajo

Londres 11.—Los despachos recibidos de Hull presentan la huelga como virtualmente terminada.

Numerosos obreros de los no agremiados han reanudado sus trabajos al amparo de la policía.

Huelga gener. l en Bélgica

Bruselas 11.—El periódico La Independencia anuncia que 2.000 mineros de Henn se han declarado en huelga.

El Consejo general del partido obrero ha decretado la huelga general inmediata. Esta noche se colocarán en todo el reino los carteles en que se da cuenta del acuerdo.

Los cuerpos especiales de la Guardia civil han recibido orden de hallarse prontos á marcharse.

Terrible catástrofe

Londres 11.—Según despachos de Cardiff, cerca de Pontypridd ha ocurrido en una mina

un hundimiento, en el que han quedado sepultados 200 mineros.

Londres 12.—Las noticias recibidas esta madrugada relativas á la terrible catástrofe ocurrida ayer en una mina de Pontypridd, y de cuyo suceso se ha dado cuenta en telegramas anteriores de esta Agencia, son en extremo desconsoladoras.

Después del hundimiento que sepultó á 200 obreros, se ha declarado el fuego en el interior de la mina, impidiendo penetrar en las galerías y proceder á los trabajos de salvamento.

Sin embargo, se han hecho inauditos esfuerzos y algunos mineros han sido extraídos. Hasta ahora se han encontrado 5 cadáveres. Otros 70 individuos han sido extraídos con vida, aunque en estado de gravedad.

El sufragio en Bélgica

Bruselas 11.—La sesión de la Cámara de los diputados se ha abierto sin incidente alguno. En las inmediaciones del edificio se ven numerosos grupos, pero sin promover desórdenes.

El ministro del Interior demuestra la necesidad de llegar á la revisión de la Constitución.

La Cámara constituyente ha rechazado, por 165 votos contra 26, la proposición del Sr. Jansen, estableciendo el sufragio universal.

También ha desechado otras varias proposiciones de revisión, aplazando después el debate para la sesión de mañana.

Al conocerse fuera de la Cámara el acuerdo desecheando el sufragio universal, los grupos han lanzado numerosas protestas, la policía se ha visto en la necesidad de intervenir, produciéndose después choques y siendo detenido uno de los alborotadores.

A eso de las seis y media, un grupo de algunas 600 personas, cantando la Marsellesa, hizo una manifestación ante las oficinas del periódico clerical El Patriota.

La policía los intimó que se dispersasen, y no siendo escuchadas sus exhortaciones, se vió en la precisión de desensvarnar los sables, resultando del choque varios heridos.

Bruselas 12.—Sigue la excitación popular contra el acuerdo de la Cámara al desechar la proposición del sufragio universal.

Anoche se repitieron las manifestaciones. Un millar de personas recorrieron las calles principales de la ciudad, cantando la Carmagnola.

El grupo se dirigió después hacia la plaza Real con objeto de repetir la manifestación delante de palacio, pero fué disuelto por la policía y fuerzas de la guardia civil, (milicia nacional).

Bruselas 12.—En previsión de que se intenten renovar las manifestaciones de anoche, un batallón de cazadores vigila las inmediaciones del palacio real.

Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente de importancia.

Las bebidas alcohólicas

París 12.—Según un despacho de Angulema, el Consejo general (diputación provincial) de la Charente, ha acordado dirigir una exposición al gobierno, pidiéndole que el proyecto de ley sobre el impuesto de las bebidas, se aplaque para la próxima legislatura, con objeto de que por medio del sufragio universal pueda el país pronunciarse en favor ó en contra de un proyecto que ha dado ya lugar á enérgicas y generales protestas.

MADRID

Gaceta de hoy

PRESIDENCIA.—Reales decretos de nombramientos de senadores, que publicamos anoche.

GUERRA.—Reales órdenes reconociendo varios créditos de abonos de alcances y ajustes finales pertenecientes á individuos del ejército de Cuba.

HACIENDA.—Reales decretos de personal que publicamos ayer.

GOBERNACIÓN.—Real orden disponiendo la inserción en la Gaceta, del Escalafón de empleados activos y cesantes dependientes de este ministerio.

Tres rateros se introdujeron anoche en el cuarto segundo de la derecha de la calle de Almagro, número, 4 y cuando á eso de la media noche se ocupaban tranquilamente en forzar la puerta de la habitación contigua que tiene arrendada el general Bargués para habitarla cuando reside en Madrid, sintió ruido una criada, avisó á los vecinos, y los ladrones, después de emprender la fuga escaleras arriba, fueron detenidos.

Los agentes de orden público cumplieron con su deber.

Agradecemos al Director general de Correos y telégrafos, los ejemplares del nuevo indicador oficial de Correos que ha tenido la bondad de remitirnos.

Boletín republicano

Con asistencia de nuestros correligionarios, Sres. Sánchez Medina, Javaloyes, Manzano, se ha constituido el Comité republicano del Puente de Vallecas, habiendo sido elegidos para formar la Junta directiva los señores siguientes: Presidente honorario: D. Pedro Bernardo Orcasitas; presidente efectivo: D. Antonio Torralba Magdaleno; vicepresidente: D. Francisco González, D. Marcelino Conde Berlanza, don Adán Batani; secretarios: D. Félix Martínez González, D. Miguel Esteban Moreno, D. Abdón Sánchez y Esteras; tesorero: D. Segundo Fernández Martínez; representante: D. Luis Sánchez Gutiérrez.

En la reunión reinó gran entusiasmo, habiéndose acordado celebrar un meeting el sábado 16 del corriente al que asistirán, previa invitación, los Sres. Esquerdo, Ballesteros, don Juan Gualberto y otros caracterizados republicanos.

El Comité republicano progresista del distrito de la Latina pone en conocimiento de todos los electores que tengan que hacer alguna reclamación, después que hayan examinado las listas expuestas en la Plaza Mayor, que pueden dirigirse, de doce de la mañana, á nueve de la noche, antes del día 20 del actual, á los centros que con este objeto han establecido en el calle de Toledo, núm. 67, billares del café de San Millán, y paseo de los Ocho Hilos, núm. 3, tienda, parador de Madrid.

Los republicanos centralistas del distrito de la Inclusa, y en general cuantos republicanos de esta localidad tengan que hacer alguna reclamación de inclusión, exclusión ó rectificación del censo electoral, pueden acudir desde el día 19 á los siguientes centros, dejando en ellos una nota en que conste el nombre, apellido,

edad, profesión ú oficio y el domicilio que tuvieren cuando se hizo el último empadronamiento:

Calle del Peñón, núm. 30, carbonería. Embajadores, 74, tienda de vinos de don Evaristo Fernández.

Jesús y María, 13, taller.

Embajadores, 12, carbonería.

Embajadores, 66, tienda de vinos.

Miralsol, 8, carbonería.

Amparo, 101, bajo.

Para facilitar la inspección del censo expuesto en la Plaza Mayor, se advierte que las listas correspondientes al distrito de la Inclusa, están en la cara interior de los tableros colocados á lo largo de la fachada de la segunda Casa Consistorial.

Sociedades, conferencias y reuniones

La Unión, sociedad de trabajadores en materias, celebra Junta general ordinaria hoy á las ocho de la noche, en su local social, Jardines, 20, segundo, y en ella se tratará la línea de conducta que ha de seguir la misma el día 1.º de Mayo.

—Mañana, á la una de la tarde, celebrará la Sociedad de Obreros Panaderos Junta general ordinaria en el Liceo Rius, para tratar de los asuntos del pasado trimestre.

—Hoy dará una conferencia en el Centro federal, D. Enrique A. Roger.

Apercibimiento

Lo ha sido por oficio del gobernador, el teniente alcalde del distrito de la Universidad, Sr. Díaz Argüelles, por haber exigido á la empresa de la Plaza de toros que fuese enriquecido un toro que no tenía condiciones para la lidia.

Copiamos de El Imparcial:

«Los madrileños estaban estos días asombrados, viendo que no se regaban las calles.

Es que la dirección del canal se ha negado á dar agua mientras no acabe la recomposición de la rotura ocurrida en la calle de San Bernardo. Sólo se riegan algunos pasosos.

Mientras tanto, no sería mal suprimir algunos barridos que se hacen en las aceras cuando mayor es la concurrencia de gente. Ya que no se riega, que no se levante polvo inútilmente.»

En efecto, nosotros recorrimos esta mañana varias calles y plazas, entre ellas las de la Montera, Puerta del Sol, Plaza Mayor, Toledo, Plaza del Progreso y Ave María, y tuvimos ocasión de comprobar este abuso.

Y ya que no se riega, bien podía ordenarse á los barrereros que terminasen su faena más temprano.

SUCESOS

Suicidio

Ayer á las seis y media de la tarde se suicidó en su domicilio, Hortaleza, 57, principal, don Baldomero López Brea y Canón, de 30 años de edad, casado, presidente de una sociedad de Seguro de alquileres, que desde hace algunos meses venía funcionando en esta capital.

El Sr. López Brea recibió ayer una citación del juzgado del Hospicio, para que se presentase en el mismo á las dos de la tarde.

A la hora citada se presentó el Sr. Brea en el juzgado y supo que dos días antes se había presentado contra él una querrela de esta forma por uno de sus clientes.

Muy preocupado salió del Juzgado el señor López Brea, y dirigióse á su domicilio, donde pasó casi toda la tarde arreglando papeles y documentos.

A las seis y media su criado, que había salido á un recado, volvió á la casa y llamó á la campanilla, sin que nadie acudiese á abrir. Llamó de nuevo, y entonces sonó en el interior de la casa una espantosa detonación.

Asustada la criada comenzó á dar gritos, reuniéndose á los pocos momentos en la escalera los porteros de la casa y varios vecinos. Abierta violentamente la puerta, penetraron en la habitación, y en el despacho del Sr. López Brea, hallaron á éste sentado en un sillón, con el cuerpo inclinado al lado izquierdo y privado de conocimiento.

El Sr. Brea tenía una herida en la sien izquierda, por la que arrojaba abundante sangre.

Sobre la mesa se encontraron dos cartas recién escritas: una dirigida al juez de guardia, y otra, sin concluir, al director de El Liberal.

En la primera, decía que se daba muerte por no vivir sin honra; pues un señor, cuyo nombre y domicilio indica, ha estafado en mi nombre á varias personas. Añadía que momentos antes había remitido á un abogado, D. Pedro Vicente Buendía, documentos que justificaban su inocencia y acusaban al verdadero culpable.

En la carta dirigida al director de El Liberal, explica los motivos que le obligaron á suicidarse, y hace una relación de las falsedades cometidas por el causante de su desgracia, citando las personas que pueden acreditarlo.

El último párrafo de la carta, dice así:

«Ay, señor director! Me suicido con todo el dolor de mi corazón, por dejar en la mayor miseria á mi esposa Anselma de la Cruz, que cual...»

Se cree que al llegar aquí, llamó la criada, y entonces el Sr. Brea dejó la pluma y se disparó un tiro en la sien.

El suicidio fué conducido á la Casa de socorro, donde dejó de existir á las doce de la noche.

Anoche se dirigieron al campillo de Gili-món dos sujetos, cocheros de oficio, llamados el Salsas y el Colás, con deliberado propósito de armar bronca, con un antiguo amigo suyo, también cochero, llamado José Fernández.

Este, al ver que sus antiguos amigos, de quienes hace algún tiempo no frecuentaba el trato por resentimientos personales, se dirigían hacia él insultándole, contestóles de igual modo, y mientras uno de los camorristas daba al Fernando una puñalada en el vientre, el otro le agredía por la espalda.

El infeliz José cayó al suelo dando gritos de dolor, y los criminales se dieron á la fuga, pudiendo ser capturado solamente Colás.

El herido fué conducido en gravísimo estado á la Casa de socorro del distrito de la Latina, donde se le hizo la primera cura.

PROVINCIAS

NUESTROS CORRESPONSALES

Valencia 10 Abril 1893.

Sr. Director de EL IDEAL.

Mi distinguido amigo: le felicito ante todo por la valentía con que viene defendiendo ese ilustrado periódico el credo revolucionario, y

sobre todo por el artículo «Patriotismo... anárquico», con el que no puedo menos de estar identificado todo el que sienta verdadero amor por su patria y deseo de su regeneración. (Qué entiendo esos monárquicos del concepto de la patria, siendo, como han sido siempre, los que la han vilipendiado, y á la integridad de cuyo territorio han atentado en diferentes ocasiones!

Pasemos á otra cosa: los partidos republicanos de esta localidad están trabajando con bastante actividad para conseguir una verdadera unión ó inteligencia entre todos, con objeto de dar la batalla á los monárquicos en la próxima lucha electoral para concejales. Los federales, que reconocen la jefatura en esta provincia del Sr. Blanco Ibáñez, será fácil no entren en esta inteligencia, interpretando (á mi parecer mal) la recomendación de su ilustre jefe el Sr. Pi y Margall, sobre la proporcionalidad, en concepto de la cual exigían en el reparto de candidatos la mitad que los otros partidos, cosa que, como no se puede ocultar á nadie, éstos rechazaron por considerarlo atentatorio á su dignidad política.

Nuestro buen amigo Dualde, sale mañana para esa corte á tomar parte en los trabajos parlamentarios; con tal motivo y deseando despedirse de sus correligionarios, dió anoche un lunch en el casino republicano progresista, correspondiendo éstos á tal obsequio, dándole una brillante serenata, de cuya ejecución se encargó la Sociedad de conciertos dirigida personalmente por el ilustre maestro D. José Walls y regalándole un tarjetón debido á la pluma de uno de nuestros mejores pintores valencianos, Sr. Gómez.

El acto resultó brillantísimo, y al dar gracias al Sr. Dualde por los obsequios recibidos, pronunció un discurso brillante, demostrando (si ya no lo tuviera acreditado), que en el Parlamento no será de los que peor dejen parada la proverbial elocuencia española y que defenderá con valentía las doctrinas que con tanta abnegación viene sosteniendo hace veinte años el ilustre, por muchos conceptos, D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Se acordó mandar un telegrama, saludando al dignísimo jefe del partido republicano progresista de esta provincia D. Juan A. Campiñols que se encuentra accidentalmente en esa. Del resultado de la inteligencia entre los partidos republicanos como de onanto pueda interesar á sus lectores, procuraré tenerlos al corriente, cerrando esta carta por hoy, no sin antes decirle que en esta localidad la lucha electoral puede ser pródiga en acontecimientos, puesto que todos los monárquicos, hasta los carlistas, se han unido en frente de nosotros, y en cambio la mayoría de los posibilistas separados de D. Emilio Castelar, y que siguen en esta provincia al digno catedrático de la Universidad D. José Villó, se han adherido incondicionalmente á la Unión republicana.

Suyo, como siempre,

EL CORRESPONSAL.

Los anarquistas para llamar la atención no tienen precio. Ayer, con motivo de verificarse el entierro de uno de sus afiliados, produjeron verdadera curiosidad en Valencia, pues el muerto á quien acompañaban, parecía más que un cadáver un preso estudiado por numerosos obreros que tuvieron la originalidad de meterle en un ataúd blanco con inscripciones alusivas y envuelto en una bandera roja.

En el momento de estar confesando un sacerdote á una señora en la catedral de Huesca, y cuando se disponía á darle la absolución, falleció repentinamente.

En Oviedo y por iniciativa del Sr. Aramburo, se ha abierto una suscripción, con objeto de levantar en dicha ciudad un monumento que perpetúe la memoria del insigne poeta Zorrilla.

Fuera de España

FRANCIA

La explosión del restaurant Very

Con escasa concurrencia, por el mucho miedo que el público tiene á los anarquistas, dió ayer comienzo en París, ante el tribunal ordinario de la Cour d'Assises, la vista de la causa seguida contra los obreros Francis y Brinco y la querida de este último María Delage, como cómplices del atentado del restaurant Very.

Según resulta de las declaraciones prestadas en el sumario, Meunier, autor principal del delito y cuya captura no ha podido conseguirse, para volar el restaurant fabricó una bomba de dinamita en casa y á la presencia de Brinco. Luego se disfrazó con las ropas de Francis, encerró la máquina en una maleta, penetró en el preñado establecimiento, pidió una copa, la pagó y salió del café donde á los cinco minutos ocurría la explosión que costó la vida al desgraciado Mr. Very, hirió gravemente á su esposa y lesionó á varios consumidores y á una mujer que pasaba por el boulevard Magenta, subida en la imperial de un tranvía.

Brinco y María han confesado, afirmando además, que Francis después de prestar sus ropas á Meunier, quería acompañarle al restaurant y que sólo á fuerza de ruegos y de recordarle que tenía una mujer é hijos, lograron hacerle desistir de sus propósitos. Francis niega su participación en el hecho, tratando de probar la coartada y asegurando que en los momentos de verificarse la explosión, se hallaba en una taberna de la calle de Quincampoix.

Entre las restantes declaraciones del sumario, figuran como más salientes las prestadas por la viuda de Very y por su cuñado el mozo Lherot, que fué el que llevó á cabo la captura del célebre Ravachol. Los tres acusados son de aspecto vulgar y ningún rasgo digno de mención se nota en ellos.

En la vista verificada ayer, el presidente terminada la lectura del acta de acusación, interrogó á los procesados. Estos se ratificaron en las declaraciones que tenían prestadas y que hemos apuntado.

Después comenzó el desfile de testigos, atrayendo la atención y la curiosidad del público la viuda Very y Sherot. De este último dícese que se halla escondido y protegido por la policía para evitar venganzas.

El presidente dió luego al Jurado algunas explicaciones, deducidas de la acusación, y enseñó á los señores que le componían fotografías del restaurant, sacadas á los pocos instantes de ocurrir la explosión, suspendiéndose acto continuo la audiencia.

Después de concluir ésta, circuló por París una noticia asegurando que en las primeras horas de la noche había volado una tienda de vinos del boulevard Sebastopol. Afortunadamente la noticia no se confirmó.

LA TARDE DE HOY

Ayuntamiento

A las cuatro de la tarde (excelente puntualidad) se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Méndez Vigo, que serio y reflexivo ocupa el sillón presidencial, después de haber sostenido un fuerte altercado con D. Simón Sánchez por si éste quería darle consejos acerca de la conducta que aquél debía seguir durante la sesión. ¡Qué excelente armonía reina entre los concejales monárquicos!

Para mañana está citada, por segunda vez, la comisión 10ª de Estadística.

Continúa la baja en la recaudación de consumos. Ayer bajó la respetable cantidad de 17.908 pesetas. Sin comentarios.

Esta tarde, en la capilla de la Casa municipal, se aseguraba que todos los concejales, menos el Sr. D. Simón Sánchez, se alzarían contra el acuerdo del gobernador, en lo que se relaciona con el asunto del Sr. Echegaray.

Antes de comenzar la sesión, era objeto de grandes censuras la conducta del conde de San Bernardo, que no se ha dignado comunicar al Ayuntamiento su no asistencia a las Casas Consistoriales.

A última hora se aseguraba que el conde de San Bernardo, volvería al Ayuntamiento; pues el Gobierno ha conseguido salvar los escrúpulos que el conde sintiera de volver a la Alcaldía Presidencial. ¡Mucho lo dudamos!

Diputación provincial

Bajo la presidencia del Sr. España se abrió la sesión a las cuatro y cuarto de la tarde, aprobándose el acta de la anterior. Se despacharon varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, de escasa importancia, y quedó admitido diputado D. Ricardo de la Puerta.

A propuesta del señor presidente y con el fin de ponerse de acuerdo los diputados en cuanto a la unificación de pensamientos entre el proyecto de la comisión de Hacienda, el voto particular del Sr. García Gordo y otras varias enmiendas, relativas a los próximos presupuestos se suspendió hasta mañana la discusión de los mismos.

Tales aplazamientos revelan el mal efecto que en los diputados y en la opinión ha producido el dictamen. El voto particular del Sr. García Gordo gana terreno, y se daba esta tarde por segura su admisión con una respetable mayoría.

Parlamento

CONGRESO

A las dos y media se abre la sesión bajo la presidencia del señor duque de Almodóvar del Río.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Capdepon, presidente de la Comisión de actas, retira el dictamen referente a la de Yecla. Los Sres. Bugallal, Burgo, Aparicio (liberal), Silvela, Aparicio (conservador) y Staño hablan de los abusos cometidos en las elecciones y presentan a la Cámara varias protestas.

Acto seguido se entra en la orden del día siendo proclamados 29 diputados.

El Sr. Celleruelo (posibilista), después de hacer constar que es amigo del gobierno y que le interesan los asuntos que pueden afectar a la honra del partido liberal llama la atención del señor ministro de la Gobernación, sobre la conducta del gobernador de Oviedo, el cual para no dar cuenta del auto de procesamiento dictado contra el alcalde de aquella población, ha suscitado una competencia con el presidente de la Audiencia y se suspende la sesión hasta las cinco y media.

SENADO

A las tres y veinte abrió la sesión el señor marqués de la Habana.

Muy poca gente en las tribunas; en cambio en el salón hay gran número de senadores atraídos, sin duda, por la discusión del acta del Sr. Danvila, que aparece elegido por la Sociedad Económica Matritense. Se espera que la discusión del acta citada provoque algún incidente ruidoso y esta es la causa de la expectación que se advierte en la Cámara.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Rivera, en nombre de la Comisión de actas levántase a declarar, que habiéndose presentado a última hora una protesta contra el acta de Murcia, la Comisión retira dicha acta para examinarla de nuevo.

Después leyéronse y fueron aprobados varios dictámenes de la misma Comisión, incluso el referente a la Económica matritense. ¡Horror!

Los senadores quedan defraudados en sus esperanzas, y el Sr. Danvila, muy ufano de que no la hayan sacado la ropa sucia que tanto cuidado tenía en ocultar.

Después de leer la orden del día para mañana, levántase la sesión a las cuatro y veinte.

Ultimos telegramas

(De la Agencia Mencheta.)

Otra desgracia.—Los Palaos

Barcelona 12 (12,30).—En Mataró ha ocurrido una sensible desgracia.

En la fábrica Sola y Baladía ha estallado una máquina de vapor, causando la muerte del director y un operario, quedando gravemente heridos otros diez.

El general Despujols, reconociendo y declarando el abandono en que viven las Filipinas, no cree, sin embargo, que tengan gravedad ni importancia los sucesos de las Palaos.

(De la Agencia Fabra.)

La situación en Bélgica

Paris 12.—La situación de Bélgica inspira inquietudes.

Se teme que se repitan en Bruselas las demostraciones tumultuosas.

En los grandes centros de población reina mucha efervecencia. Las Juntas socialistas conformes con los

acuerdos previamente adoptados para el caso de que se desechase el sufragio universal ordenan la huelga a todos los artes y oficios incluso los trabajos domésticos.

El secreto de la melinita

Paris 12.—Interrogado el Sr. Turpin en vista de lo manifestado ayer por el periódico El Figaro, respecto de sus propósitos, el inventor de la melinita ha manifestado a varias personas que no piensa reanudar su campaña contra las oficinas de guerra.

Catástrofe

Londres 12.—De Pontypridd telegrafían que han sido extraídos con vida 150 mineros.

Reina gran inquietud, respecto de la suerte de 70 trabajadores que aún se encuentran sepultados en la mina incendiada.

Honores a Guillermo II

Paris 12.—Según telegrama de Roma, la recepción del emperador de Alemania en el Vaticano, no tendrá el carácter solemne de que han hablado, careciendo de fundamento el rumor de que Su Santidad estaría rodeado de los cardenales y del cuerpo diplomático.

El telegrama añado que los honores que se tributarán al emperador Guillermo en el Vaticano serán los mismos que a otros soberanos.

El duque de Veragua

Londres 12.—(Via cable Bilbao).—Un despacho que acaba de recibirse de Nueva York dice que el Consejo municipal de aquella población ha acordado conceder al duque de Veragua, como descendiente de Colón, el derecho de ciudadanía.

Huelga

Bruselas 12.—El número de mineros huelguistas en la cuenca del Borinage, asciende hoy a 8.500.

Se cree que la huelga tomará mañana extraordinarias proporciones.

Reina grande agitación.

ULTIMAS NOTAS

Los jueces municipales

Empiezan a moverse desde provincias los aspirantes a los juzgados municipales para el próximo bienio; pero no por mucho madurar amanece más temprano, toda vez que el ministro de Gracia y Justicia piensa adoptar un sistema nuevo y que defraudará a pocas esperanzas.

No sabemos más respecto a este asunto, pero se nos antoja que si el Sr. Montero Ríos cumple lo que ofreció de dejar excedentes el menor número posible de funcionarios de la carrera judicial, pudiera muy bien ocurrírsele nombrar jueces municipales en las capitales de provincias y de distritos a los excedentes de la categoría superior.

Mañana se reunirán en el Congreso los diputados silvelistas para hacer la distribución de turnos y designar los oradores que han de tomar parte en la discusión de actas.

Hoy ha llegado a Madrid una Comisión mixta de Granada para unirse a los representantes de la provincia y pedir al gobierno compensaciones en cambio de la pérdida de la capitania general.

Entre las peticiones de la Comisión figura la cesión de los terrenos del derribo de la Trinidad, hoy pertenecientes a Guerra, a favor del Ayuntamiento.

Mañana se reunirán en el Congreso y pedirán hora al Sr. Sagasta.

El jefe de los posibilistas ha dicho hoy que piensa reunir pronto a los diputados y senadores que piensan como él. ¿Para qué?

Noticias de Berlín anuncian que el Sr. Romero Robledo ha sido operado hoy por el doctor Bergmann, y que sigue relativamente bien, sin ocultarse, sin embargo, la gravedad de su estado.

Las audiencias públicas, concedidas por la Comisión de actas del Congreso, empezarán mañana.

El día 15 es esperado en Madrid el Sr. León y Castillo y se reunirán entonces los diputados por Canarias.

El Sr. Nocedal ha recibido hoy un acta notarial en la que consta que en uno de los colegios de su distrito le han restado 59 votos, cuyos nombres aparecen en el citado documento.

Como se ve la discusión del acta de Azpeitia promete dar juego, tanto por los elementos carlistas como por sus adversarios.

Si los colaboradores del Sr. Sagasta pudieran inspirarnos lástima, este es el sentimiento que se apoderaría de nosotros al contemplar los asaltos que a diario sufre el ministro de la Gobernación con tanto pretendiente.

Hoy les tocó el turno a los diputados de Sevilla y Valencia, que cogieron a D. Venancio en uno de los pasillos del Congreso y le abrumaron a peticiones.

Lo que desea un diputado, otro viene que pide lo contrario, y no sabemos cómo D. Venancio no los despidió a todos con el único epíteto que merecen. ¡Hambrones!

Esta tarde se ha reunido en el Ministerio de Marina, bajo la presidencia del viceministro Sr. Buter, el Centro consultivo de la Armada para ocuparse de asuntos de personal.

Firma de Marina

La Regente ha firmado hoy los siguientes decretos:

Disponiendo que el brigadier de artillería de la Armada, D. Enrique Guillén y Estévez, cese en el cargo de comandante general de Artillería de la Carraca.

—Idem cese en el cargo de oficial primero del ministerio del ramo el Ingeniero jefe de primera D. Darío Bacas y Montero.

Nombrando oficial primero del ministerio del ramo al Ingeniero inspector de segunda D. José Torelló y Rabare.

Ha sido propuesto para desempeñar el destino de comandante de artillería del arsenal de la Carraca, al coronel D. Maximiano Garcés de los Fayos.

La división militar

Los diputados navarros se han reunido hoy para ocuparse de la cuestión de la supresión de la capitania general de Pamplona.

El Sr. D. Cesáreo Sanz se propone intervenir en el debate cuando se discuta esta cuestión, por medio de una proposición incidental.

También se ha reunido la Junta de diputados y senadores por la Coruña, acordando visitar a todos los generales y pedirles su opinión, la que tendrán en cuenta para cuando se trate de esta cuestión en las Cortes, presentar una proposición, demostrando la utilidad de un Cuerpo de ejército en la Coruña, en vista de la proximidad de la frontera portuguesa y de la configuración de las costas gallegas.

Se espera que el Senado quede constituido el Sábado, y en este caso, el lunes se nombraría la Comisión del Mensaje.

Los diputados bilbaínos han conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta para entretenerse del encabecamiento de las tarifas de ferrocarriles.

A pesar de cuantos asuntos se han hablado hoy, la cuestión del alcalde ha sido la más interesante.

Esta tarde han vuelto a hablar del particular el Sr. Sagasta y el ministro de la Gobernación, acordando hacer un último esfuerzo para lograr del conde de San Bernardo que retire su dimisión.

En caso contrario, continúa hablándose para sustituirle del marqués de Teverga.

La minoría republicana ha acudido esta tarde al Ayuntamiento con propósito de interpellar al señor conde de San Bernardo, respecto a las acusaciones que formula una parte de la prensa que se supone informada por el alcalde presidente y en que creen los republicanos que con notoria injusticia y desconocimiento de lo que sucede en la casa de la Villa, se les confundió con la mayoría ministerial del Municipio que es la que ha iniciado y sostiene la guerra con el alcalde presidente.

La ausencia de éste, que no ha acudido a la sesión, ha impedido a los republicanos realizar hoy su propósito, pero persisten en llevarlo en la primera que se celebre.

Hoy tampoco se han hecho en Bolsa operaciones al contado, cotizándose el 4 por 100 interior a fin de mes a 72,40.

Del extranjero recibimos los siguientes telegramas: Paris 12.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 67,41, 67,50, 67,62, 67,56. Londres 12.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 67,43.

Espectáculos para mañana

PRINCITE ALFONSO.—5.ª de abono turno impar.—I Puritani.

ZARZUELA.—Miss Helyett.—Concierto por la célebre estudiante Pignatelli.

LARA.—Los irresistibles.—Carranza y compañía.—El padrón municipal.—Segundo acto de la misma.

APOLO.—A las 8 1/2.—La madre del cordero.—La mujer del molinero.—Candijita.—Novillos en Polvoranca ó las hijas de Paco Terreno.

ESLAVA.—Miss Erere.—Los invasores.—Las varas de la justicia.—Miss Erere.

ROMEA.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—Las campanadas.—Intermedio Sr. Lamas.—Paseo de ataque.—La leyenda del monje.—Intermedio Sr. Lamas.—Baile al final de cada acto.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9 de la noche.—Miss Fuller, el incomparable eléctrico Rousby y los aplaudidos clowns Donatos con una sola pierna.—A las 4 1/2.—Función dedicada a los niños; precios económicos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 8 y 1/2.—Dos grandes funciones; por la tarde, dedicada a los niños, a mitad de precio para ellos y con objeto de allegar recursos a los centros benéficos; por la noche el gran espectáculo, El Talismán y las tres Serpentinatas. Silhas, 1,50 pesetas; entrada general, 50 céntimos.

CALENDARIO

SANTO DE MAÑANA.—San Máximo y San Justino.

Imprenta de EL IDEAL, Espíritu Santo, 41

PENSAMIENTOS

—Doctor, mire usted cómo se ha quedado mi hijo. —Efectivamente, está flaco. —Sólo en usted confío! ¿Cúreme usted al muchacho! —¿Qué padece? —Que se ha enamorado de una bailarina. —¡Ah! sí, pues ya sé el remedio. —A ver, Doctor, diga usted pronto. —Haga usted que le den una cucharadita de bailarina por la mañana y otra por la noche.

Un inglés curioso ha hecho las siguientes observaciones: —Cada segundo muere un hombre. —De cada 10.000 personas llega uno a vivir cien años. —Los casados viven más que los solteros. —De cada 1.000 se casan 60, y se efectúan más matrimonios en Junio que en Diciembre. —El nacer y el morir ocurren generalmente de noche. —Según la estadística de las profesiones, los médicos son los que mueran más jóvenes.

En un teatro lírico. Acaba de tocar la orquesta. —¿Qué dice usted de esa música? —¿Yo?... no digo nada. ¡Me resigno!

Un crítico censuró a una actriz, y un admirador de la dama, queriendo burlarse del escritor, fué a llevarle una pluma de ganso. —Para que escriba usted sus diatribas—le dijo. —No me extraña el presente—contestó el periodista;—ya sabía yo que esa señora tiene por costumbre deslumbrar a sus adoradores.

timas de la más espantosa miseria. Los emigrados Artoris y Condé aguardan el santo y seña que deben recibir de los depósitos para venir volando a ejecutar las terribles venganzas del despotismo, porque una guardia de suizos mercenarios no es suficiente a llevar a cabo los proyectos liberticidas de Capeto. ¿Tenéis dificultad en creer lo que os digo, pareciéndoos imposible? Venid conmigo, y sabréis además por boca de los buenos ciudadanos que rondan de noche a las inmediaciones de esa infame guardia que no pasa una que no vean entrar en ella furtivamente a muchos de los antiguos nobles, cargados de armas que llevan escondidas debajo de sus vestidos. Estos caballeros del puñal, pueden ser otra cosa que los asesinos pagados del pueblo? Y entre tanto, ¿qué hace Lafayette?

¿Es chasqueado sin notarlo, ó está tal vez en connivencia con los de dentro? De otro modo, ¿cómo puede explicarse que deje libres las avenidas de palacio, que no pueden servir sino para dar paso a la venganza ó para facilitar la fuga de toda la familia de Capeto? ¿Cómo esperamos dar cima a la revolución, cuando permitimos que un enemigo coronado espere en medio de nosotros la hora de sorprenderla y aniquilarla? ¿No advertís la gran escasez de numerario y el descrédito cada día mayor de los asignados? ¿Qué significan esas numerosas reuniones de emigrados que hay en vuestras fronteras, y esos ejércitos que se adelantan rápidamente hacia nuestro país, para venir a ahogarnos en un círculo de hierro? ¿Qué medidas toman vuestros ministros para evitar una invasión extranjera? ¿Por qué no se confiscan los bienes de los emigrados? ¿Por qué no se incendian sus palacios, ó por qué no se pone precio a sus cabezas? Voy a deciroslo, Porque las armas están en manos de traidores, porque traidores son los que guardan vuestras plazas, porque estamos rodeados de traidores por todas partes, y finalmente, porque en ese palacio de la traición vive el jefe de los traidores, es traidor coronado é inviolable

á quien se da el odioso título de rey.... La adhesión fingida de ese hombre a la Constitución no es sino un lazo que os tiende, y si alguna vez asiste a la Asamblea, es para adormecer vuestra vigilancia y escaparos cuando le acomode. ¡Alerta, ciudadanos, alerta!... Sabed que se prepara un golpe que va a estallar muy pronto. ¡Ay de vosotros y ay de la libertad de la patria si no os apresuráis a prevenirle con otro más rápido y terrible!....

II

Estas declaraciones no carecían enteramente de fundamento, pues si bien es cierto que el rey no soñaba siquiera en conspirar contra el pueblo, y que a la reina jamás le había ocurrido la idea de entregar al Austria la corona de su marido y de sus hijos, no lo es menos que el rey tenía dos ministerios y dos políticas: una en Francia, con sus ministros constitucionales, y otra en el extranjero, con sus hermanos y con los demás agentes suyos cerca de las potencias extranjeras.

El barón de Breteuil y Mr. de Calonne, rivales de intriga, hablaban y trataban en nombre del rey. Este, no por hipocresía, sino por debilidad, desaprobaba en sus despachos oficiales a los embajadores los pasos dados por aquellos hombres, en lo cual obraba unas veces con sinceridad y otras no. Bien puede tolerársele a un rey cautivo que hable en voz alta con sus carceleros y al oído con sus amigos. Sin embargo, estos dos lenguajes tan distintos hacían aparecer a Luis XVI como un hombre desleal y traidor. No era lo uno ni lo otro.

Jamás se ha sentado en el tono de Francia un hombre más honrado y más dispuesto a sacrificar parte de sus privilegios en favor de su pueblo, á quien amaba con un cariño verdaderamente paternal. Jamás pensó en reconquistar lo perdi-

lo ejecutaban. Todos sus instrumentos estaban viciados, corrompidos y obraban por personalidades y resentimientos particulares; pero la idea era pura, incorruptible y divina. Los vicios, la ira y el egoísmo de los hombres debían producir inevitablemente las crisis, los choques, las violencias, las perversidades y los crímenes, que son á las pasiones humanas lo que las consecuencias á los principios de donde se derivan.

Si alguno de los partidos ó de los hombres que desde un principio se mezclaron en aquellos grandes acontecimientos hubiese tenido por norte su virtud en vez de dejarse arrebatar por la pasión, se hubieran evitado tantos desastres, y ellos y la patria se hubieran salvado. Si el rey hubiese sido firme é inteligente, el clero desinteresado, la aristocracia justa, Mirabeau íntegro, Lafayette decidido y Robespierre humano, la revolución se hubiera desarrollado majestuosa y serena sobre Francia

y sobre el resto de Europa como un pensamiento divino, y se hubiera instalado como una verdadera filosofía en los hechos, en las leyes y en los cultos.

Estaba escrito que había de suceder todo lo contrario. El pensamiento más santo, justo y piadoso, cuando tiene que rozarse con la imperfección humana, sale despedazado y goteando sangre de manos de los mismos hombres que le han concebido, que al verle en estado tan lamentable no quieren reconocerle por suyo. Sólo sobre la santa verdad no tiene poder el crimen, porque aquella sobrevive á todo, hasta á sus mismas víctimas. La sangre que mancha á los hombres deja pura la idea, y á pesar del egoísmo que procura envilecerla, de las bajezas que tratan de detener su curso y de los atentados que la deshonran, la revolución, por inhumana que parezca, al cabo se purifica por completo, se rehabilita, triunfa y triunfará siempre.

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes. 1 pesetas.
 Provincias y Portugal, trimestre. 5 »
 Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre. 18 »
 Este mismo plazo en las naciones no convenidas. 30 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera a precios convencionales.—
 NUMEROS SUELTOS.—El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA. Toda ella se dirigirá como
 se indica en la primera plana.—DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Minas, 21, principal.

EL IDEAL

PATRIA Y REPÚBLICA.—MORALIDAD Y JUSTICIA

DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA.—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran:
 Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias
 Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literatura, etc.), Colaboración (encomendada á distinguidos escritores), Re-
 vistas de teatros, etc., etc.
 EL IDEAL, los domingos, desde el segundo del mes de Abril, se publicará en forma de REVISTA de 16 páginas, con ilustraciones de distinguidos dibujantes. Esta Revista formará al cabo del año un completo ANUA-
 RIO ESPAÑOL que reunirá todo lo más notable ocurrido en el mundo. Al finalizar el año recibirán los suscriptores una cubierta para la encuadernación del tomo.
 EL IDEAL dará como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

MADROÑOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

POR

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, cons-
 tituye una severa crítica del actual estado político de
 nuestro país.

Su precio TRES PESETAS, franco de porte.

Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta
 céntimos.

VER

El gran surtido de bastones.

VER.—Las Corbatas.

VER.—El Agua de Colonia.

VER.—Los bebés y demás géneros del

BAZAR IBO. SAN BERNARDO, 18

EL SALONCILLO

Espoz y Mina, 16.

Este Restaurant tiene á la vista, en el escaparate, el MENÚ diario de al-
 muerzo á 10 reales y comidas á 3 pesetas, CON CAFÉ.

Plato especial cada día.

Cena para la salida de los teatros, una peseta 50 céntimos.

CARTA GENERAL, abundante y variada todos los días.—Carta de vinos An-
 daluces y Extranjeros.—Gabinetes independientes, con comunicación por la
 calle de Barcelona, núm. 1.

16—ESPOZ Y MINA—16

COBRO CUENTAS Y CREDI-
 tidos.—El antiguo agente de ne-
 gocios en Madrid, D. Mauricio
 San Martín, sigue encargándose
 de dicha gestión sin que sus clien-
 tes hagan desembolsos.—Glorieta
 de Bilbao, 5.

DEPÓSITO DE YESOS DE Ala-
 meda de la Sagra.—Santa Po-
 lonia, núm. 4.—X.

MEDALLA DE ORO

Exposición internal.

PARIS, 1891.

EAU

CAPILLAIRE

PROGRESIVA

DEL

DR. BRIMMEYR

para la recoloración del CABELLO GRIS garantizada en tres apli-
 caciones.

Inofensiva, perfume esquisito; no mancha ni la piel ni el lienzo.—
 Depósitos: En Madrid: Perfumería Inglesa, 3, Carrera de San Jeró-
 nimo.—En Barcelona: Perfumería Lofont, Call, 30.—Se vende en
 las principales perfumerías y droguerías.

CERVECERIA SUIZA

31, Carrera de San Jerónimo
 Cerveza de Munich.
 (Salvador.)

AGUSTIN BRIANS

Tintorero químico y quita manchas
 con privilegio de invención.
 Casa fundada en 1884.—Calle
 de las Fuentes, 8, Fuencarral, 75.
 Bravo Murillo, 33.

Peligros, 5.—LIBRERIA—Peligros, 5

COMPRA DE LIBROS

de todas clases, antiguos y modernos, nacionales y extranjeros;
 en grandes y en pequeñas cantidades;

PELIGROS, 5.

Las nuevas condiciones de nuestro negocio nos permiten pagar más de lo
 que se acostumbra en la librería de lance.—No dejen de avisarnos los que ten-
 gan libros de que desprenderse y se convencerán.

Peligros, 5—LIBRERIA—Peligros, 5

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Todas estas afecciones se alivian y curan con las cápsulas de bromuro de al-
 canfor, por ser este cuerpo gran sedante y calmante del sistema nervioso. Las
 enfermedades cerebrales, afecciones del corazón, tos nerviosa, neurosis, desór-
 denes nerviosos, epilepsia, parálisis agitantes, convulsiones, insomnios, dolor-
 es de cabeza, vértigos, delirium tremens, excitaciones de toda clase, etc., en-
 contrarán siempre un buen antídoto. Precio, 4 pesetas.

3—CABALLERO DE GRACIA—3

GRAN BAZAR DE LA UNION

Calle Mayor, 1, Madrid

Estos importantes almacenes son lo mejor surtidos y los más baratos de
 Madrid.

Se siguen recibiendo semanalmente los géneros comprados recientemente
 en el extranjero, y el público halla siempre en el Gran Bazar de la Unión
 muchos artículos que no se encuentran en otros establecimientos.

Los grandes surtidos y la baratura en los precios, son y serán siempre la
 base fundamental de las operaciones del

Gran Bazar de la Unión

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia
 ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos
 internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios pre-
 paratorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encarga-
 do de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición
 indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director
 DON ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10, an-
 tigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

ESENCIA O EXTRACTO DE ZARZAPARRILLA

DEL DOCTOR SIMON

¡50 años de éxito! Es la mejor recomendación de este preparado como depurativo
 general de todos los vicios de la sangre, ya sean herpes, coquecén, llagas, escrófulas,
 sífilis, etc. Usase en primavera y verano, sólo como atemperante y refrescante.

FARMACIA DEL DOCTOR BLAS

Caballero de Gracia 3

RAQUITISMO

Debilidad en los huesos, enflaquecimiento, escrófulas, cansancio, y en general,
 toda clase de padecimientos debidos á la falta de vigor en el sistema óseo, desaparece
 con el uso del JARABE FOSFATADO del doctor Blas; por esto deben tomarlo to-
 dos los niños si se quiere obtener su pronto y consistente desarrollo. Precio, 3 pe-
 setas.

3—Caballero de Gracia,—3

VINO SUPERIOR DE MESA

á 6'50 ptas. los 16 litros.—Mira y hermano, cosecheros y almacenistas; Fuencarral,
 14; Hortaleza, 15; Colón, 13, y Abada, 9.

LOS GIRONDINOS

31

ciendo: «¿No es suficiente que haya con-
 tenido mi indignación al oír acusar á más
 de dos mil ciudadanos beneméritos, que
 en las crisis actuales han dado ejemplos
 de la más heroica paciencia? He oído, no
 obstante, al preopinante, porque respeto
 la libertad de las opiniones hasta en mis
 mayores enemigos políticos; pero no hay
 fuerza en lo humano capaz de impedirme
 que trate esas diatribas con el desprecio
 que se merecen. Si votais el licenciamien-
 to en masa que se os propone, vuestras
 fronteras, quedarán á merced de todas las
 invasiones extranjeras que quieran inten-
 tarse, y en el interior sufriréis los exco-
 sos y el pillaje de una soldadesca desen-
 frenada.» Esta enérgica improvisación fué
 la oración fúnebre del ejército, y el pro-
 yecto de la Comisión fué adoptado.

Discutiéndose la abolición de la pena ca-
 pital, tuvo ocasión Dupont de pronunciar
 uno de esos discursos que immortalizan á
 sus autores y protestan por espacio de mu-
 chos siglos en nombre de la filosofía y de
 la sana razón contra la ceguera y atroci-
 dad de las legislaciones criminales. Demos-
 tró con irresistible lógica que, al reservar-
 se la sociedad el castigo del homicida, le
 justificaba en cierto modo, y que el medio más
 propósito de deshonrar al asesinado, y aun
 de evitarle, era el infundir un santo horror
 hacia él. Robespierre, que estaba destinado
 á no respirar en adelante sino en una at-
 mósfera de sangre, era entonces partidario
 de la abolición de la pena de muerte. ¡Cuán-
 ta sangre se hubiera ahorrado á la Francia
 si las preocupaciones de los juristas no hu-
 biesen prevalecido sobre los sanos princi-
 pios de la filosofía moral!

Estas discusiones no tenían ningun eco
 fuera del recinto del Picadero ni ocupa-
 ban tanto la atención del público como
 las polémicas apasionadas de la prensa pe-
 riódica. El periodismo, ese foro universal
 y cotidiano de las pasiones populares, se
 había inaugurado al mismo tiempo que la
 libertad, y en él habían aparecido á defen-
 der y explicar sus doctrinas todos los es-

piritus fogosos de la época, incluso el mis-
 mo Mirabeau. Camilo Desmoulins, joven
 de mucho talento, aunque poco razonador,
 comunicaba al pueblo en sus hojas volantes
 la agitación febril de sus pensamientos.
 Brissot, Gorsas, Carra, Prudhomme, Fre-
 ron, Danton, Fouchet y Condorcet se ha-
 bían encargado de redactar los periódicos
 democráticos, y empezaban á pedir la abo-
 lición del trono, «el mayor azote, según
Las Revoluciones de París, entre todos los
 que han deshonrado á la especie humana». *Marat*
 había absorbido, por decirlo así, to-
 dos los odios que fermentan en una socie-
 dad que se halla en estado de descomposi-
 ción, y se había constituido en expresión
 permanente de las iras del pueblo. Su plu-
 ma estaba empapada en sangre, y hasta
 se había hecho cínico y adoptaba el lengua-
 je de los presidiarios y de la gente más
 perdida, para ser comprendido mejor por
 las masas. Fingíase loco como el primer
Bruto, pero no lo hacía con el objeto santo
 de salvar á la patria, sino para subyugar-
 la y tiranizarla con su fingida demencia.
 Todos los folletos que se publicaban eran
 el eco de los Jacobinos ó de los Franciscanos,
 y el único objeto que se proponían
 sus autores al escribirlos, era infundir in-
 quietudes, sospechas y pánicos terrores en
 el ánimo del pueblo.

«Ciudadanos — decía, — velad sin des-
 canso en derredor de ese palacio, asilo in-
 violable, en donde se fraguan todas las
 conspiraciones contra la nación, y en don-
 de una reina perversa fascina á un rey im-
 bécil, é inspira sus máximas á los lobeznos
 de la tiranía. Sacerdotes no juramentados
 bendicen allí las armas que han de disparar
 sobre el pueblo, y allí se prepara otro
 nuevo *San Bartolomé* de patriotas. El ge-
 nio malévolo del Austria asiste á esas re-
 uniones tenebrosas, presididas por María
 Antonieta, y de allí salen secretamente en
 grandes convoyes el oro y las armas de
 Francia, para que los tiranos que reúnen
 ejércitos en las fronteras para exterminar-
 os hallen desarmados y perecido, vic-

Entre lavanderas:
 —¿Cuántos ojos das á la ropa?
 —Uno. ¿Y tú?
 —Dos, cuando menos.
 Y eso que era tuerta.

**

—Chico, tengo un inglés que
 no me deja á sol ni á sombra.
 Me fastidia horriblemente.

—Comprendo que le tengas
 odio, que no le puedas ver.

No; si el que no me pueda
 ver es él á mí, porque siempre
 me escondo.

**

Dicen que cuando sirvió
 de militar Juan José,
 á simple cabo ascendió.
 Dudo si á cabo llegó,
 pero que es simple, lo sé.

**

De Luis Taboada:
 Un palato vestido de levita,
 le encuentra en la calle de Al-
 calá, y le pregunta:

—Hace usted el favor de de-
 cirme si voy bien así á la Puer-
 ta del Sol?

—¡Ya lo creo! voy yo de ca-
 zadora, y no creo que voy mal.

**

El colmo de la soltura:
 Desatar la lengua.
 El colmo de la costura:
 Devanarse los sesos.

**

Gedeón galante:
 —Basta de lisonjas, caballe-
 ro, ó me tendré que tapar los
 oídos.

—¡Ah, señorita! Tiene usted
 las manos muy pequeñas para
 poder ocultar con ellas sus
 orejas.

**

Acaba de fallecer
 el filósofo Quirós,
 el cual no creía en Dios,
 y creía en su mujer.

LIBRO SEGUNDO

La Asamblea nacional trata de disolverse.—Aumento de periódicos.—Negociaciones de
 los hermanos del rey en el extranjero.—Proyectos de evasión del rey y de la familia
 real.—Fuga del rey.—Es conocido en Chalons y en Saint-Menehoul.—Es detenido
 en Varennes y conducido á París.—Pónenle preso en las Tullerías.

I

La Asamblea nacional estaba fatigada
 de una existencia de dos años, y no sa-
 biendo en qué ocuparse, desde que nada
 quedaba por destruir, pensaba seriamen-
 te en disolverse. Causábanla recelos
 los jacobinos, huíanse de las manos su po-
 pularidad, agobiábala la prensa con ata-
 ques continuos, los clubs la insultaban, é
 instrumento gastado de las conquistas del
 pueblo, conocía que éste iba á destruirla
 si no se disolvía por sí misma. Sus sesio-
 nes no ofrecían interés, y continuaba sus
 trabajos para concluir la Constitución,
 más bien por cumplir con una tarea que se
 había impuesto, que porque creyese en la
 duración de lo que, por otra parte, procla-
 maba como imperecedero. Mucho tiempo
 hacía que la muerte ó la indiferencia ha-
 bían hecho emudecer á aquellos hombres
 que habían conmovido toda la Francia
 con sus gritos. Maury, Cazales y Clermont-
 Tonnerre desertaban de un combate en que

el honor había quedado á salvo, pero que era
 ya imposible sostener en adelante, y mu-
 cho más aún el obtener la apetecida victo-
 ria. La monotonía habitual de estas sesio-
 nes teóricas se interrumpía de vez en
 cuando por acalorados debates. Uno de los
 más borrascosos fué el del 10 de Junio,
 entre Cazales y Robespierre, con motivo
 de querer licenciar á toda la oficialidad
 del ejército. «¿Cómo se atreven á propor-
 ner las comisiones—exclamó Robespierre
 —que confesemos en el honor de los oficia-
 les para defender una Constitución que to-
 dos ellos detestan? ¿De qué honor quieren
 hablarnos, ni qué honor es ese que se cree
 superior á la virtud y al amor de la pa-
 tria? Por mi parte me glorío de no creer
 en él.» Indignado Cazales, como militar,
 al oír estas palabras, se levantó para con-
 testarle. «Yo no permitiré—dijo—que se
 propalen impunemente tan infames calum-
 nias.» A estas palabras un violento mur-
 mullo del lado izquierdo y los repetidos
 gritos de ¡Al orden! ¡A la Abadía! sofoca-
 ron la voz del orador, que prosiguió en
 cuanto se sosegó un poco el alboroto, di-